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Esercizio 1 (punti 7)

Per decidere le posizioni a bridge quattro amidtloABarbara, Claudio e Dino hanno distribuito i
guattro assi. Ho chiesto di dirmi quale asso gistocapitato e mi hanno risposto:

* Aldo: Barbara ha un asso dello stesso colore del mi

» Barbara: Claudio ha un asso nero.

* Claudio: Aldo ha l'asso di cuori.

* Dino: io ho l'asso di fiori.
lo so che quelli che hanno una carta rossa dicenmpee la verita, mentre quelli che hanno una
carta nera mentono sempre. Chi aveva l'asso di‘cuor
Si modelli il problema come CSP e lo si risolva éamward Checking.

Esercizio 2 (punti 5)

Si definisca il predicato Prologunel ( Li st, Num) che data una listai st che pud contenere
guali elementi atomi o liste a loro volta ricorgivente contenenti atomi o liste, restituisce icitas
il numero di tutti gli atomi contenuti.

Esempio:

?- nunel ([[],a,[a, b, c], [[a[g,[h]]]]],Num

dara come risultator .

Esercizio 3 (punti 8)

Si formalizzi la seguente conoscenza come formeigekdicati del | ordine:

- Elena, Alessia e Clarice sono iscritte alla scetéanentare dell'VIII Circolo Didattico.

- Ogni iscritto alla scuola elementare di tale ciocbkquenta le scuole “Fortuzzi” o le scuole

“Carducci”.

- Gliiscritti alle scuole “Fortuzzi” fanno il tempgaeno.

- Gliiscritti alle scuole “Carducci” fanno il tempgmeno o non fanno il tempo pieno.

- Elena fa un tempo diverso da quello di Clarice.

- Alessia frequenta le scuole “Carducci”.

- Elena non va nella stessa scuola di Alessia.
Si rappresenti poi tale base di conoscenza in foam@ausole e si utilizzi la risoluzione per
dimostrare la formula: Clarice frequenta le scudeducci.

Esercizio 4 (punti 7)
Si consideri la seguente base di conoscenza Prolog:

sepl3(L):- intpos(N), not(nth(N, N L)),!.
nth(l, X, [ X T]):- !.

nth(N, X, [H T]):- N> 1, NL is N1, nth(NL, X, T).
i ntpos(1).

intpos(N):- intpos(Nl), Nis N1+1.

Si disegni I'albero di derivazione SLDNF relativiogaal:
sepl3([1,1]R).

Esercizio 5 (punti 5)

Si diano formalmente le definizioni di correttezzacompletezza di un sistema di dimostrazione
basato sulla logica. Si citino poi esempi di sisteindimostrazione corretti, ma non completi,
corretti e completi , non corretti.



SOLUZIONE

Esercizio 1
Variabili: A,B,C,D
Domini: 0,1,2,3 (convenzione O, 1=¢ , 2=%, 3=4)

Con questa convenzione abbiamo che A < 2 indicaAdtle ha un asso rosso (e quindi dice la
verita)

Vincoli:
AZB,AZC,AZD,BZC,B#D,C#D

Aldo: Barbara ha un asso dello stesso colore del mi B/2=A/2 & A<2
Barbara: Claudio ha un asso nero. C>1 &« B<2
Claudio: Aldo ha I'asso di cuori. A=0 @ C<2
Dino: io ho l'asso di fiori. D=2 @ D<2

Forward Checking

A:0,1,2,3
B::0,1,2,3
C:0,1,2,3
D::0,1,2,3
A=0 A=1
B:1l B:0O
C:1 C:23
D:1,2,3 D :0,2,3
B=1 B=0
- C:23
C ._. vuoto D23
fallimento
Cc=2
D:3
D=3
soluzione

Esercizio 2

numel([],0).

numel([X|Y],Num):- is_a_list(X), !,numel(X,Num1),umel(Y,Num2), Num is Num1l + Numz2.
numel([X|Y],Num):- numel(Y,Numz2), Num is 1 + Num2.



is_a_list([]).
is_a_list([_|_]).

Esercizio 3

1 Traduzione in logica

» OX(iscritto(X) = ( frequenta(X,carducci) [ frequenta(X,fortuzz)
O (- frequenta(X,carducci) Cifrequenta(X,fortuzzi)) )
o [OX(frequenta(X,carducci)=-tempo(X,pieno) Litempo(X,pieno))
» [OX(frequenta(Xfortuzz )=tempo(X,pieno))
o [OX(—tempo(elena,X) - tempo(clarice,X))
» frequenta(alessia,carducci)
o [OX(—~frequenta(elena,X) [+ frequenta(alessia, X))
 iscritto(elena)
 iscritto(clarice)
 iscritto(alessia)
» =frequenta(clarice,carducci)

2 Trasformazione in clausole

o =iscritto(X) Ofrequenta(X,carducci) Cfr equenta(X,fortuzz)

o =iscritto(X) [ frequenta(X,fortuzz) [ frequenta(X,carducci)
» =frequenta(X,fortuzz)Ctempo(X,pieno)

e =tempo(elena,X) [+ tempo(clarice, X)

» frequenta(alessia,carducci)

» =frequenta(elena,X) - frequenta(alessia, X)
 iscritto(elena)

 iscritto(clarice)

* iscritto(alessia)

« =frequenta(clarice,carducci)

3 Risoluzione

=iscritto(A)Ofrequenta(A,car ducci ) Cfr equenta(A,fortuzz)
= frequenta(A,fortuzz) Ctempo(A,pieno)

-~ tempo(elena,A) [+ tempo(clarice,A)

- frequenta(elena,A) [+ frequenta(alessia,A)

= frequenta(clarice,carducci)

frequenta(alessia,carducci)

iscritto(elena)

iscritto(clarice)

. (da, 3)requenta(elena,carducci)frequenta(elena,fortuzz)
10. (da, 3, Jrequenta(clarice,fortuzz)

11. (da, Yempo(clarice,pieno)

12. (da, , Yrequenta(elena,fortuzzi)
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13. (da, Yempo(elena,pieno)
14. (da,,)[]

Esercizio 4
sep13([1,1|Ro])
intpos(No),not(nth(No,No,[1,1|Ro])),!
No/1
not(nth(1,1,[1,1|Ro])),! intpos(N1o),No is N1o+1,not(nth(No,No,[1,1|Ro])),!
N1y
l’lth(l,l7 1,1|R0]) No is 1+1,not(nth(N0,N0,[1,1|R0])),! (Cut)
N{/2
i (cut) not(nth(2,2,[1,1|Ro])),!
true | nth(2,2,[1,1|Ro])
false 2>1,N1, is 2-1,nth(N1;,2,[1|Ro])

N1, is 2-1,nth(N11,2,[1|Ro])
N1 /1

nth(1,2,[1|Ro])

1>1,N1; is 1-1,nth(N12,2,Ro)

false

|

true




